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GR. 0. BUŢUREANU

SCOL A SI ÎNVĂŢĂTORUL LA SAT

Prin întunerecul ce de veacuri domneşte asupra stă
rilor noastre sociale, stă în uitarea şi părăginire cel mai 
puternic şi mai numeros factor: ţăranul.

D-l Xenopol 111 Conferinţa de Duminica trecută, a fă
cut trista istorisire a stărei ţăranului Rom în pănă la 1864; 
eu îmi propun să fac istorisirea şcolel învăţătorului la sat 
astă-zi.

Ţinta mea nu este şi nu pote fi de a ve faqe oexac- 
tă şi complectă înfăţoşare a stărei şcolei şi învăţătorului 
la sat. căci pentru aceasta trebue cercetare adică, vreme 
îndelungată si voinţa statornică de a urmări fie-care fac
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tor care lea parte la stabilirea sau râdicarea nivelului în- 
văţăturel în fle-care regiune, dacă nu în fie care sat Eu 
voiţi încerca pe ici colea, să rădic vălul întunecime! ce 
acopere viaţa ţăranului nostru, ca împroună să întrezărim 
starea mai mult de cât apăsătore a lui.

Să lămurim mai intăl ogorul in care rodeşte cultura 
ţărăn^scă, şi fiind-că. am avut la îndămână datele statis
tice alo Moldovei, să-mî daţi voie să vi le citesc:

In 11 judeţe din Moldova sunt 977 şcole rurale cu 
1143 învăţători, din care 1871 titulari şi numai 272 sup
linitori; pentru aceste şcoli ar trebui să urmeze 177387 
copil, ceea ce ar face câte 181 copil de şcolă sau 155 
de învăţător, pe când un învăţător pote conduce cel mult 
80 de copii; deci fiind număr îndoit de copil pe cap de 
învăţător trebueşte îndoit numărul învăţătorilor; aşa dar 
nu avem de cât jumatate din numărul învăţătorilor trebu
itori luminel satelor.

0 mică comparaţie:
In 11 judeţe din Moldova sunt, 101 şcoli urbane cu 

362 institutori, din care 114 bărbaţi şi 248 femei 
18337 copil, ceea ce dă câte 51 elevi de institutor; 
avem institutori mai mult do cât ne trebue, ar trebu 
cu alta 230 de institutori şi a vem 362, deci 132 i 
tor! mai multî.

Oraşele au mai mult de cât le trebue, iar satele nici 
jumatate din ceea ce le trebueşte; dar, să urmărim aceste 
date şi mal departe şi vom videa lucruri şi mal izbitore.

Din 177387 copil buni de şcolă nu sunt înscrişi de 
cât 64,926 din care, 52.115 băeţî şi 12811 fete, ceea ce 
dă 57 elevi de învăţător, cifră potrivită şi chiar sub nu
mărul prescris; însă din aceştia nu urmează sau nu pot 
urma de cât 33000 din care 39,1*00 băeţî şi numai 5000 
fete, aeh  c'e dă aprope 10 de copil de înveţetor. Ziceam 
că ivrt * pot urma, fiind-că sau nu aii scola, adică loc în 
şcolă. sala neputând primi de cât 25, mult 30 de copii, 
sau sunt prea îndepărtate locuinţele de şcolă şi nu pot ve
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ni; sau în fine sunt aşa de săraci, că n-au cu ce-I îm
brăcă şi să-l potă trimite la şcolă. Am văzut eu copil în 
şcolă, iarna, pe ger mare, desculţi, în camaşă şi numai 
cu o polcă de-a mamei drept ori-ce îmbrăcăminte, iar în 
şaolă frig deţl tremură tot corpul, căci primăria nu dă
dea lemne şcolel, fiindcă învăţătorul era în ceartă cu pri
marul ?

învăţământul fetelor de ţara e în o stare, nu se po
te mai ră. Aşa în cele 11 judeţe’din Moldova sunt 83,112 
fete pentru şcolă, sunt insă înscrise numai 12,811 şi 
urmează şcola numai 5,000: rămân 70.801 nechemate la 
şcălă, adică a ^  parte este înscrisă şi urmează numai a ';(6 
parte.

La băeţî avem 94275 buni de şcolă şi 52115 fiind 
înscrişi rămînd ne chemat! la şcolă 42160 adecă aprope 
jumatate.

Absolvenţii anului trecut au fost 2633 la 64926 în
scrişi, avem 4 -05 la sută absolvenţi, iar raportând la nu- 
merul copiilor care urmeză şcola, avem P50Y. din co
pil care absolvesc.

Deci 1 copil din o sută esă cu ştiinţă de carte la sat, 
adecă sfârşeşte cursul celor 3 divizii ale învăţământului 
primar rural.

Din 177 mii copii buni de şcolă, urmând numai 64 
mii, remân 110 mii nechemaţi la şcolă; aceşti 110 mii co
pii de sate din Moldova, rămîn fără cea mal mică cunoş
tinţe de carte, neluminaţi, în mijlocul luminel veacului.

&* *

Oare a avnţ ocaziune să meargă pe la sate, a pu
tut vedea j n  ce hal de local se află cele mai multe şcoli: 
case mici, jose. neluminosă, umede, fără aer, de multe 
ori ploia trece prin acoperemântul lor. Pe jos pămint; iar 
când se face glod afară, atunci e glod şi în şcolă; păreţil ne 
văruiţi şi ruiniţf, băncile oprite c u ţe ru ş îc a  se nu se răs- 
torne.



Localul e in aceasta stare rea, căci casa şcololor nu 
a înlesnit construirea de localuri, a făcut pe ici colea 
localul i luxose şi scumpe ex : o şcolă cu o sala de clas 
costă IV inii de lei, una cu ,2 sale costă 25 de mii de 
lei şi aşa până la 45 de mii de lei. Dar de unde să pu
tă plăti comuna anuitatea unor aseminea sumi marIV Jn 
scliim'i a cheltuit casa şcoalelor sute de mii de lei chiar 
până la milion pentru a face în străinătate aşa numite 
tablouri istorice ş i ‘hărţi mari. pe caie învăţătorii nu au 
unde să le ţie. Eu am găsit aseminea tablouri şi hărţi 
după sebă şi cind a trebuit să se desfacă, s-a rupt liir- 
tia, căci veinisul de pe ele s-a topit şi s-a prins parte 
do parte,.

S-aii făcut culii luxoase db figuri masive geometrice, 
figurile făcute din lemn verde au crapat, iar mate parte 
din figuri nici n-aii întrebuinţare în şc-oalele primare. Dar 
s-au făcut ca să coaste mal inult şi să se arunc.} banii 
în zadar!

Primăria sau o saracă şi nu are cu ce să plătească 
servitorul şcolel; dar încă să tacă reparaţie casei şcoalel: 
sau primarul este un tirgovăţ corupt şi hărţăgos care fi
ind certat cu învăţătorul- îşi răsbună pe şcoală, noîngri- 
jind de nimic

Cind Intri în o ast feliu do şcoală, te prinde groaza: 
figura palidă şi pierdută a învăţătorului, gălbeneala cada
verică a copiilor, lipsa de expresiune şi de vioiuiciune. 
cind iţi vorbesc; parc că te temi să-i întrebi mai mult. 
Şi aceşti copii, storşi de viată, cu corpul plin de umeza- 
lă şi cu organile slăbite de aerul infect ce domneşte în 
acea odăiţă, sunt generaţinnile viitoare luminate ale sate
lor, luceafărul care are să respîndească lumina înţelep
ciune!, roadele şcoalei rurale!

(Se arată :> modele de locuinţî de şcole săteşttl, fă 
cute în lemn, întocmai după originale, de cătră d. Onu, 
fost revizor şcolar al judeţului Fălciu).

Intraţi în această şcoală. Dacă s-a intîmplat să gă
seşti pe Învăţător pe catedră e bine. Să nu vi se întînt-
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|*le ca mie iasă care voind *ă Intru in clas împreună eu 
revisorul şcolar, copii h'iud singuri în clas. s-au inspăimin
ai şi au impuns-o la fugă, mulţi clr-ar pe fereşti: iar în
văţătorul stitea comod în casă la căldură: numai aflînd 
de venire,i noslră, se îmbrăcă pe 'drum  şi veni la clas: 
sau il vedeam intrînd după mine din dugheana de peste 
drum, unde-şi face viaţa. Să intrăm zic in o asenlinea 
şcolă şi să ne aşezăm pe liancă, să ascultă învăţătura 
satului.

Cea mal mare pane a copiilor cetesc chitind şi fără 
a pricepe cc cetesc, Uind că nu-i deprinde învăţătorul cu 
aşa ceva. Să citez m i i  exemplu: Ia o şcolă de munte for
te poporată am cerut învăţătorului să facă cetirea: copii 
ointaii, Iar el striga numai din vreme lovind cu o vargă 
in catedră: „cel alt" ! l-am cerut s i  facă  cetirea cu în
ţeles dar el nu ine pricepea ce vorbesc. Atunci am fă
cut cu marea greşală. că i-am spus să caute să scoată uni- 
tnţile metodice din bucata de cetire; cum auzi aceste vor
be. învăţătorul eşi cu mare repejune din clas şi ou am 
ramas singur cu copiii, fără să ştiu ce i s-a intîmplat 
După 5 minute întră învăţătorul in clas, încarcat cu un 
metru, un docalitru, un chilogram şi alte măsuri; el în
ţelese unităţile metodice drept unităţi metrice; aşa cultu
ră peta gogiră a v ea !

Nu li se dă copiilor spre citire lucruri care să co
respundă cu starea ţăranului, cu cele ce se intîluese In 
viaţa lui, pe care el să le priceapă, «lin oare el să tra
gă folose sau măcar învăţămiut pentru viaţa ţuî. Citesc 
lucruri pe care nici r,u le pot pricepe mintea copiilor de 
ţară; aşa: Ionel cel lacom. în care se vorbeşte de prăjituri: 
respectul lucrului public, în care se vorbeşte de alea prin
cipală, de tramvai, de statui. Şi nu i se spune de m in- 
carea prostă. de grădina cu ztrzavaturl sau pomi, de cum 
se îngrijeşte carul şi vitele, de cum trebue să fie o casă 
bună de locuit, etc.

La aritmetică operaţiuni de numere abstraele, ex .: 
cit face din 5 întregi sau :||4 din 1 js, snu probleme ca



acestea: cîtă apă întră în habuz în care curg 2 cişmele, 
curgînd una cîte 2 metri şi alta 3 metri pe oră în timp 
de o zi; său să se calculeze înălţimea unul turn de pi
ciorul căruia nu ne putem apropria etc , şi nu sunt în 
stare să-ţi respundă: în cîte care voiii încarca 2 de- 
castere de lemne, dacă intr’un car se încarcă 2 şi 1|2 metri; 
sau cîte ouă voiţi cumpără cu 5 lei. clacă dau 10 bani 
pe 3 ouă? Aceste probleme ce se leagă de viaţa lor, nu 
le pot deslega, căci nu li se dati de învăţător.

Sunt deprinşi să facă contracte de închiriere de mo
şii şi case; nu-I deprinde însă să facă o ţidulă pentru a 
scoate 2 care de lemne din pădure.

Ast-feliu am găsit aslă-vară pregătit pe absolventul 
clasei a V-a; el ese din şcoală cu cunoscinţi care nu-i 
servesc, şi trebue să înceapă din capăt, in viaţa lui de 
sătean. Şi fiind că tot ce clădeşte din experienţa lui de 
toată ziua, nu se leagă cu trecutul lui din şcoală; apoi 
tot ce a cîştigat în şcoală se pierde, se uită. Ce să ci
tească el, cind tot ce a cetit nu se potriveşte cu viaţa 
lui, ci cu a tîrgoveţulul; tot ce i s-a spus în şcoală se 
leagă cu un alt chip de viaţă de cît acela de are să-l 
ducă teranul! După cîţi-va aul, uită a ceti şi deabia ştie 
să se iscălească şi să scrie cîte-va numere. Ici colea gă
seşti cîte o şcoală mai vrednică şi în care se face ceva 
carte.

Sunt la sate 2 feluri de şcoli: mixte şi de cătun.
Şcoala mixtă este complectă cu 3 divizii împărţite pe 

5 ani, cu învăţător titular, plătit cu 90 de lei salariu lu 
nar şi gradaţie.

Şcoala de cătun este numai cu 2 divizii pe 3 ani, 
cu învăţător plătit cu 40 de lei lunar.

Ce feliti de şcoală poate să fie aceia cu un învăţător 
plătit cu 40 de lei pe lună? Cine poate să mergă pentru 
o leafă de 40 de lei pe lună, ca şi un servitor? Cea mal 
mare parte sunt de acei ce au încercat să facă o clasă 
gimnazială şi n-ati putut, care au făcut şi trecut şcola 
primară cu chiti cu vai; — şi aceşti incapabili, fără nici
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o pregătire didactică, el singuri neştiind să scrie şi să 
citească, sunt puşi să înveţe pe alţii carte. Nimic, dar 
absolut nimic, nu fac aceşti închipuit! învăţători: perpeliţi, 
fără nici o trecere intre săteni, nuli pe catedră, rezulta
tele muncel lor sunt şi mai nule.

Şi aceste şcoale, eu rezultate nule, in loc să lîe des
fiinţate, ca unele ce sunt o adevărată pacoste, şi cu două 
salare de 40 lei. să se creeze o şcoală mixtă complectă, 
în care să pul un învăţător mal vrednic; 111 loc să se va
dă lămurit că experienţa făcută de legiuitor, ca să se dea
şcoala şi cătunele răzleţe şi puţin populate produce re
zultate dezasţroase. c a d  1111 poate li şcoală cu un învă
ţător avend un salar aşa de mic: — în loc de toate aces
tea înbunătătiri, autoritatea şcolară găseşte, că 400 de 
şcoli mixte să fie prefăcute în şcoli de cătun.

Pe ce se întemeiază această schimbare? Se zice pe
text de lege. Să deschidem legea Art. 21 din noua legea  
învăţămintuiui primar, glăsueşte: „In toate cătunele mal 
depărtate de cit .-5 chilometri do o şcoala şi unde nu se 
găseşte un număr do 40 de cogii in vrîsţa de şcoală, se 
va înfiinţa o şcoală de cătun*. Să ne explicăm: legea zi
ce că în cătuna. dacă nu sunt 40 de copil buni de şco
lă, nu in şcoă. Cum s-a interpretat: dacă 111 o şcoală fie 
ea chiar îun satul de reşedinţă, nu sunt 40 de copii ca
re s3 lîe urinat regulat la şcoală în ultimul trimestru, să 
fie prefăcut în şcoală de cătun. Şi aşa 400 de şcoli din 
care aprope 300 sunt din Moldova, au fost prefăcute în 
şcoli de cătun.

Pe ce temei? Aţi văzut că pe o interpretare în afa
ră de textul legei; doar sub cuvint de economii.

Dar să punem lucrurile pe sleahul cel mare şi fără 
în cunjur.

Ce dă stalul ţăranului în schimbul tuturor jertfelor ce
lor mari ce face el pentru statul romînesc, ducindu-1 pe 
umeri?

O şcolă cu un invetător şi o biserică cu un popă. 
Şi iată că acum i le iea şi pe acestea: şcoala o reduce la
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nimic, făcind-o de cătun, iar pe popa il lasă pe sama co
munei, tot ea să-l plătească.

Oare e dreptate în aceste acte V
Aceasta trebue să fie solicitudinea guvernelor şi a 

noastră a tîrgoveţilor pentru aceia, care din munca cea 
grea ne ţine pe noi pe toţî ?

In loc ca intervenirea şi sprijinul nostru pentru pro
gresul ţăranului să fie din ce în ce mal rodnică şi mal 
puternică, în loc ca factorii de lumină al satelor să-i a- 
iegem tot mai vrednici şi supuşi unei discernămînt mat 
de aprope de noii târgoveţii, care ne-am creat şcoli mai 
multe de cit avem nevoie; în loc do tote acestea, noi luăm 
şi ceea ce aii!

Dar să presupunem că textul legei ar li in sprijinul 
ideei de suprimare; ia se vedem, oare-cine e de vină că 
şcola nu este poporată ?

In Moldova, ţăranul este sărac, şi acesta se explică 
prin stările de lucruri de mai înainte; căci Moldova a fost 
supusă năvălirilor şi prăzilor a două popoare, care mult 
rău au făcut pe unde au intrat, anume Tataril şi Caza
cii, care cind nu te aşteptai, li aveai în ţa ră ; c-I nu nu
mai că prădaţi, dar ardeau şi pusteiau tot ce întilneau 
în cale, de unde şi zicerea: foc şi sabie, Ţaranul moldo- 
van nu avea chip să-şi facil locuinţa mal temeinică, ci 
bordee sau căsuţe mici, undo să se aciueze el şi familia 
lui pe vreme grea. In Muntenia, ţăranul este mal bogat; 
căci în afară de Turci, cari nu erau aşa de barbari şi 
pradalnici ca Tataril şi Cazacii, alte popoare nu făceaţi aya 
dese năvăliri în ţara lor. Au avut timp să fie mal stator
nici şi şi să se bucure in linişte de roadele muncei lor.

aceia si cronicile noastre spun că Muntenia era mult 
mal bogată de cit Moldova, de şi era mal mică.

In satele din Moldova, casele suut mici, făcute după 
puterea ţăranului şi pentru nevoile lui In o casă de ţă
ran, ori cît de chiabur ar fi el şi ori cit de cuprinsă ar 
fi gospodăria lui, nu pot încăpea de cit cel mul 25 copii, 
la unele să ridică pănă la 30, cînd din 2 odăi s-a făcut



1. In sat însă sunt 100 şi chiar 200 copii în vrîsta do 
şcoală.

Cine este de vină că pentru o aseminea poporaţie de 
copii nu s-a făcut încă o clădire bună?

Ţăranul şi copilul iuî? cînd el şi-au dat şi-şi dau 
toată munca şi puterea lor pentru stat? Ţăranul si copi
lul Iuî să rămîie cu totul întunecat fiind că noi cei din 
oreşe. ani făcut palate cu marmore, cu stuc. cu săli a 
căro.r păreţi sunt acoperiţi cu zugrăveli care au costat a- 
tit cît s-ar li făcut mii de şcoli săteşti bune şi spaţioase. 
(Cu costul palatului poştelor din Bucureşti. S,000,000, se 
puteau face 1,000 de şcoli cîte 8,000 de lei uue).

Se zice însă, sau făcut greşeli, nu se mal pot îndrep
ta: noi avem nevoe de economie, şi ori unde vedem că 
se pot tace economii, le facem.

Drept, avem nevoe de economii; dar se fac ele de
aoolo de unde trebue? V-am aratat că la oraşe avem mal 
mulţi institutori si şeoh de cât trebue se, de ce nu s-aii 
desfiinţat acele şcoli de prisos? Pentru că sunt în târg. 
pentru că vor faco gură tîrgoveţii?

Ţăranul să plătească gloaba şi încă cu ce, cu singu
ra Iul scară pe care vrea să se ridice din prăpastiea în
tunecime! în care zace de atit de lung timp. Da, prin 
stricarea şcoleî i se tae scara pe care ţăranul năzueşte 
să se ridice din ignoranţă.

Oare este ertat unul popor a face din instituţiunile sale 
culturale o chestie de bursă ? Dacă scrisurile nos- 
tre nu sunt bine cotate ia Berlin safi Viena, apoi noi cu
o trăsătură de condeiu să ştergem instituţiile noastre cul
turale?

Ce vremi triste am ajuns, cînd de la înălţimea aces
tei catedre trebue să spunem aşa crude adevăruri!

Da, ca la bursă se joacă valoarea instituţimiclor noas
tre culturale; ele, care formează puterea vieţeî noastre, 
sunt puse la cumpănă; în loc casase cumpănească acele 
instrucţiuni de lux şi de prisos, pe care le putem păstra, 
cind avem cu ce şi uu le putem păstra, cînd n-avem cu ce.
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Când grâul şi păpuşoiul, munca ţăranului, curge ca 
aurul în vagoanele drumului de fier, pentru ca din pre
ţul său să se plătească cupoanele luxului făcut, ţăranul să 
plătească gloaba, desfiinţindu-i se şcoala şi aruncindu-I pe 
popa in voia intîmplărel?

Dar cine fac legile după care se conduce şcoala şi 
regulamentele dnpă care se aplică legile ?

Eu voiu răspunde cu franeheţă. că iu mare parte 
ele se fac de persoane, care habat n-au ce e şcoală la 
sat. cum trăoşte săteanul, care sunt nevoile lui. Luind e- 
xemplele din ţările străine şi ascultînd părerile şefilor de 
Irurou clin minister, se tac- legile şi regulamentele in ma
re parte. Poate că legiuitorul să fie un propieta»- mare şi 
care singur îşi conduce moşia, atunci el judecă lucrurile 
după cum i se prezintă şcoala pe moşia sa, şi această ju 
decată în mare parte e condusă, după cele spuse de ve
chilul moşiei. Cit pentru şefii de biurou din minister, ei 
sunt persoane care nici n-au fost pe ia sate, poate nici 
n-au văzut şcola de sat şi-şi dau părerea, reglementează şcola.

Grindindu-me la această stare din ce in ce mal ră a 
şcoaleî ţăranului, cînd pisăm apa în piuă de zeci de ani 
şi nu am fost 111 stare să creăm ceva de samă, mi-am 
adus aminle de entusiasmul cu care citeam nişte dăn de 
seamă asupra unei conferinţl făcute de un Danez sau 
Svedo-Norvegian, care trecînd pe la noi prin ţară, a fă- 
făcut o clare de samă despe Universităţile săteşti!

Cită deosebire-î între noi şi el? Pe cind acolo năzu
inţa este cătră cultură cit mai complectă a ţăranului, la 
1101 risipa şi a şcoaleî ce i se dăduse pănă acum şi a în
ceputului său de cultură.

De ce oare această nepăsare de luminarea ţăranului, 
de oare a-1 lasa în întuneric? Nu suntem noi oare con
vinşi că o muncă mai inteligentă este cu mult mal rodni- 
nieă de cît acea a ignorantului ?

Pe cînd la alţii se internează universităţi săteşti, la noi 
se desfiinţază şcolile săteşti iar ai noştri sunt condamnaţi 
să nu ştie să scrie şi să citească !

(Extras d in  “ Arhiva,, d in  Febriarie 1001J. Va urm a.
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O lecţie de Religie
Clasa IV.

P e s p r e  ?l?C - u x » i j 3 >i c ă ţi ’u r ă , r?"

- i  oră.

S C H I Ţ A

Pregătirea. Convorbire cu elevele asupra noţiunelor
din lecţiune.

Tratarea. Despre Taina Cuminioăturel.
Asudarea. Asemănarea cu taina Botezului.
(imeralisarea. Resumarea celor din tratare.
Aplicarea. Citirea din text

PLAN DESVOLTAT

Pregătirea. Fetelor, şciţi voi totdeauna lecţiile? Ce vi 
se întâmplă când nu le şciţi? Numai note rele? Pe D-na 
nu superaţi? Şi ce laceţl voi ca s ’o desmâniaţi? Căutaţi 
deci, ca să nu se mai întâmple să nu şciţi şi altă data 
lecţia

Dar acasă, voi nu greşiţi cu nimic mamei sau tăvă
lii! vostru? Ve iartă ei? Cu ce coudiţiuue? (Să nu mai 
greşim şi alţă dată). Cum sunt ni fiindcă ve iertă? Dar 
Dumnedeu al cui tată e? (ireşim noî lui Dumnezeu? Şi 
dacă părinţii noştri ne erta când facem un reG. Dumne- 
<:leti care e bun şi milostiv, nu ne va erta el greşelile 
nostre.

Ce trebue să facem ca să no erte Dumnedeu greşe
lile, şciţi voi? nu şciţi, am să ve spun eu; ascultaţi', as- 
tă-dî, am să ve vorbesc despre «îm părtăşire» sau «Cu- 
m inicătură».

Tratarea. Luaţi sema! Ce a tăcut D-l Isus Cliristos 
înainte de a tî prins şi^restignit? (A stat la masă cu u- 
cenicii sel) Şi ce a făcut el Ia masă? Cu pânea ce a fă
cut el ? (A <jis: „Luaţi, mâncaţi, acesta este trupul meu,



oare se frînge pentru voi, spre ertarea păcatelor vostre!") 
Dar ou vinul ce a făcut? ( A (nat paharul şi a dis: r Keţi 
dintru acesta toţi! Acesta este sângele meu. al legel celei 
noue, care pentru voi şi pentru toţi se ansă , spre erta
rea păcattlor! Acesta să o faceţi intru pomenirea mea. 
Cel ce mănâncă trupul meu şi bea sAngele meii. petrece 
intru mine şi eu intru el“.

Ce s ‘a întâmplat apoi cu Isus? (A fost rostignit). As
cultaţi fetelor, ce trebue să facem incinte do a ne împăr
tăşi? Să ve spun eu: trebue să postim câte-va (Iile. sau 
mai mult. După ce am postit (.lilele acestea, ne ducem la 
un preot betren, ea să-î destăinuirii greşelile nostre.

Dar 6re, Dumnedeu i u i  şcie greşelile mitre? De ce 
mai e nevoe dar să le spunem preotului? Apoi preotul 
cunoscend greşelile nostre. se rugă lui D-deu să ni le er- 
te (şi nu numai preotul se rugă, dar şi no', după ce ne
am spus greşelile, aeică după ce ne-a;n spoveluit. ne ru
găm lui D-(.leu să ne erte).

Şi mal «ste încă ceva: Spunând noi preotului tot 
ce-am greşit, ne ruşinam noi inşi-ne de păcatele nostre, 
şi ne hotărâm în mintea nostă, să nu le mai facem.

Deci, după ce ne-am spoveduit şi ne-am închinat. ne 
ducem ia biserică, ca să ne împărtăşim: dar inainte ne a 
ne duce la biserică, trebue să ne cerem ertare la toţi cel 
din casă, ca să mi fim certaţi cu niinene, fcăei acesta
nu place lui D-deu).

Cine pote să-mî repete, ce-am spus până acum? Sau 
cum aşi putea spuue mal scurt?

I). Pregătirea chreşt inului pentru împărtăşanie < tit
lu ce se scrie pe tablă t.

Ducendu-ne la biserică ca să ne împărtăşim, trebue 
să ne închinăm la tote iconele. şi apoi vine preotul şi ne 
dă, intr'o linguriţă mică. o fârmiturâ de pane cu vin. în
urmă, ne mal închinăm încă o dată pe la icone, şi ast
fel suntem împărtăşiţi.

ŞciţI voi de ce mâncăm acea pâne şi bem acel vin? 
Pentru că, Isus singur a spus când şedea la masă, că,
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acel ce bea sângele Iul (vinul) .şi mânâncă trupul lut (i>â- 
neai, ;;celuia i se ertă greşelile Deci şi noT mâncând pâ- 
nea si vfyul sfînt (ce ni le dă preotul ) însamnă eă ne-am 
împărtăşit. D-deu ne va erta astfel greşelile, şi tot o dată 
ini vom aduce aminte de patimile şi do mortea lui Tsus, 
şeiind, că după ce Isus a stat la masă, a fost răstignit şi 
a suferit mult.

Care pote să-ml spue dar. cum se face în părtaşa inia ? 
Mai seurt ?

II) Cum se face hnpărtăfaniu şi re ne aminteşte eu. 
ial 11-lea titlu).

Dar prin Impăităşanie ce căpetăm noi? (Krtarea pă
catelor) şi tot o dată ne împăcăm cu Dumnedeu.

Cum putem spune acesta mai scu r t? :
UI) C(ea ce căpătăm noi prin îm părtăşanii, (al III- 

lea titlu
Gmeralimrea. După împărtăşanie mai avem noi pă

cat.) V Dar D-dezu are păcate? Va să dică. noî prin îm
părtăşanie ne apropiem mai mult de D-deii. Dar ce este
0 taină? Prin împărtăşanie şe comunică nouă un dar de 
la D-deu? Deci ce va fi împărtăşania sau Cuminicătura ?
1 'a fi  şi m  o taină , prin care chreştinut se împartăşescc 
cil sâni/ele şi corpul lui h u s  Chrhloş, sp re l) aducerea 
aminte de patimile, mortea şi învierea lui: '*) spre e>'tarea 
păcatelor şi ■'{) s p r e  implicarea cu Dumnedeu.

Se reproduce bucata întregă, după titluri 
Asociarea. Ce Taine mai şciţi voi? Ce este Botezul? 

Da cuminicătura? Cine pote săcârşi Botezul? Dar cumi
nicătura? Cine dă omului vinul şi pânea? Care om se 
pote împărtăşi?

Aplicarea. Citirea din text.
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l E T e r l c i r e
(.Sonet)

S'tiu dus de m u l t  ih i s i i l e  sfinte,
Eu ee credeam nebun odată in ele! 
f)e timpul dus, când te visam prin stele 
litanii ideal, abia mi-adue am inte!

Din tot n o ian u l  v i s u r i lo r  mele  
J\r a m a i răm as n im ic ,  l -m i trec p r in  m in te  
Ş i r itul pe ritul,  ca ş i r u r i  de, morm inte,  
Î n tr e z ă r i ţ i  din vrem i le acele !

Vot cereţi adi să cant o altă hune ?
Alt., câ t  d i s p r e ţ !  lă sa ţ i-m e m at bine,
N u  su n t , nu ş t iu ,  nu vreau  n im ic  anume.

Ct s im p lu  ■murilor ca ort  ş i  cine 
N u  cer vi f  ţoi (/lorii ori renume

Ce f e r ic i i  me sinii t ră in d  eu mine.
Peatra-N. Dem. Demetrescn.

^ e u s t e l

S8 în t in d e  a lbas tru  p a n ă  ’tt zare  
I n  aer  l in iş te  d e p l in ă  
l ‘e coama d e a lu lu i  se în a lţă  
Tăcuta nopţilor, r e g in ă !

C l ip ise  cu farm ec b lin de  stele  
t a r  apa  tre m u ră  v r ă j i tă  
Pe m a l a n in i t  ş i r  s tau  p a z ă  
P ă d u r e a  doarm e f e r ic i tă !

Peatra-N. Dem. Demetrescn.



Despre experienţe şi întru cât ele sunt în legătură cu Şci- 
inţeîe naturale şi fisjce, ce se predau In 

cursul prim ar.
(urmare şi line).

II.

Zoologii. Plăcerea mare, ce o are copilul pentru flori, 
crcşce mai ales când e vorba de animale.

FI o rea nu se sustrage, nu fuge do mâna ce vrea s'o 
culegă, pe când capriciosul fluture cu organele atât de 
gingaşe, cu culori nu mai puţin strălucirore, mâreşce cu 
drept cuvint prin fuga sa, dorinţa copilului de a-1 avea 
şi-i trebue cu ori ce preţ strălucitorea insecta.

Ne vom folosi de acesta mare aplicare a copilului 
si vom introduce micile experienţe acolo unde va fi nevoe 
DE. Pentru a-i clarifica copilului mai bine in minte palii
le din care e compusă o insecta: ne vom servi chiar de 
micile colecţiuni ale sale.

Mineralogia şi chimia. Cred că e convins ori şi cine 
de necesitatea regnului mineral in sc. primară. Elevul 
trebue sa aibă idee de sfera cerească şi cea pămintescă, 
sa cunoscâ forma globului nostru, atmosfera de care e 
înconjurat, coja să solida, focul central, aspectul suprafeţei 
sale, diversele accidente orografice şi hidrografice, mo
dul de distribuire a apelor, speciile de pemînt şi princi
palele proprietăţi ale păinîntului apei, aerului şi alte gazuri, 
cari jocă un rol destul de însemnat in economia vieţel 
atît vegetală cât si animala. Să înţelege de la sine că 
pentru a preda copilului principii din Pisică etc. pentru 
ca să fie perfect inţălese de el, institutorul trebue să-l 
presinte in timpuri si locuri anumite, şi noţiuni de chi
mie, ce-i sunt absolut trebuitore. Trebue să-I facem cu
noscut prin experienţe când va li posibil, corpurile simple 
ca: ferul, aurul, argintul, principalele corpuri compuse ca 
aerul, apa, aberaţiile produse in diferite corpuri prin al-
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teraţiunea diferitelor substanţe ca oxigenul, ferul oxidat sau 
ruginit, sau prin dif. fenom. ca combusti unea. Vrem să facem 
visibilă existenţa aerului, composiţia sa si distincţiunea 
clementelor sale: câteva experienţî uşore vor fi In dea- 
juns. Prin ajutorul unui tub de sticlă inplăutat in un 
vas plin cu apa. vom constata Î2 fenoiii. cari pun în evi
denţă existenţa aerului, bulbuci ce se produc la supraf. 
licidului si ridicarea sa in tub. cu tute ce suflam in a- 
cest din urma sau aspiram aerul dinnauntru. Daca vom 
lua un pahar şi-l vom răsturnă pe o farfurie cu apa dea
supra căreia e o luminare aprinsă, vom observa 2 fap
te: luminarea se stinge si apa se urcă in pahar. Aceste 
'2 fapte ne explică composiţiea aerului: luminarea se 
stinge când cantitatea de oxigen s'a nimicit, licidul se 
urcă pentru a lua locul nxig. transtorinal in acid car
bonic care in virtutea greutăţii sale se cobora la supraf. 
apel, se disolvă în parte si face ca apa să se urce. Gazul 
ce remîne la partea super. a vasului e azotul. O altă ex
perienţă face cunoscut acid carb. si propr. sale. De vom 
Iurna acid sulfuric intr’un vas pe fundul căruia e crida. 
acid. sulf. o va descompune; acid. carb. se degajă şi um
ple vasul. Dacă Introducem iii vas o luminare aprin
sa ea se va stinge imediat, un şoricel ar muri imediat 
asficsiat. de unde eanchidem ca acidul cari), e mult mai 
greu ca aerul, că e inpropriu combustiunei şi respiraţi- 
unei animalelor. Alte experienţe lol de acest gen, făcute 
in presenţa copiilor, le va da cunoşcinţi de tot cea ce-i 
intereseaza.

Finim  examinează căuşele şi efectele obiectelor na- 
Ilirei, pentru a explica dif. fenom. cari se produc in na
turii. Luată fisica ca şl. abstrată cari consta din teorii 
generale, definiţii de legi. in acest caz fisica nu pote ii 
predată nici in cursul secundar cu atit mai mult iu cel 
primar. Procedeul analitic sau inductiv trebue sa facă un 
studiu numai prin observaţii şi experienţe, se cerceteze 
condiţiile iu cari se produc ienomenele si sa le determine 
cauzele.

180 «MlftPAŞIRKA» RfVlSTĂ SOOErTAJtt CORPULUI DID^JUft. NEAMŢ!



Unii susţin ca se nu se facă exper. de loc, unele 
chestiuni se pot face fără exper. altele nu. încât de a- 
cestă părere nu ne vom ţinea. Alţi pedagogi susţin câ 
fisica nu se pote face de cât priii experienţe. Alţii insă 
caută să concilieze ;tc. 2 păreri. In adever dacă ani face 
fisica servindu-ne numai de experieuţi am avea 2 incon
veniente: 1). că ne ia prea mult timp şi 2). la experi- 
enţi ne servim de aparate cari de multe ori sunt com
plicate şi cum mintea copilului îi’are putere de abstrac
ţiune si de subordonare, se pote întlmpla ca copilul să 
confunde ideile.

Pentru cursul primar s ’a ales numaifenom. Meteorolo
gice pentru că numai pe aceste copilul le pote observa,
cu tote că cea ce observă el e absolut insuficient; de 
ore ce copilul vede numai efectul şi are nevoe de ajuto
rul profesorului pentru a cunoşte cauzele.

In privinţa predărei acestor cunoştinţi sunt 2 păreri
unii susţin că trebue să ne mulţumim să arătăm copii
lor numai fenomenul, deci să le descriem fără să le a- 
rătăm cauzele ce le au produs. O altă părere e să le a-
rătâm cum se produce fenomenul.

In cazul I-iu avem prin urmare o simplă descriere, 
in cellant avem experienţă, avem deci 2 şcoli ale peda
gogilor cari susţin păreri diferite in actesă privinţă. Cei ce 
susţin a 2-ua părere au dreptate căci când explicăm cauzele 
cari aii propus fenom; copilul înţelege fenom. mult mai 
bine, îi place mult şi-l ţine minte mai cu uşurinţă.
Greutatea insă la experienţe e că avem nevoe de o mul
ţime de aparate, cea ce costă bani şi pe urmă mai au 
încă 1111 inconvenient: mintea copilului nu pote abstrage, 
cum am dis. aşa de uşor. Pentru copil e tot aşa de însem
nat aparatul ca şi fenomenul ca şi persona care face ex
perienţa; din cauza acesta în mintea lui se produce o în
curcătură intre fenomen: instrument şi cauză. Experienţe 
deci in clasele inferiore nu pot avea loc căci mintea copilului 
nu ştie să sabordoneze si să deosebească cea ce-î trebue 
de cea ce nu-i serveste la nimic şi astfel face incurcătu-
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ra; deci I-ia metodă de a descrie numai fenom remiue 
singura întrebuinţată în el. inferiore. Iar în cea ce pri
veşte metoda Il-a să se facă experienţe sul) forma cea 
mai simplă, cu lucruri obişnuite care fiind cunoscute co
pilului, el nu le prea bagă in seină si e atent la ceia ce 
e 11011 p el, la fenom. Deci experienţe puţine si numai 
cu lucruri t. simple si cunoscute. Pentru ca ele să fie 
mai uşurate şi mai bine înţelese desenăm pe tabla după 
ce am făcut experienţa.

Acei cari susţin experienţele nu pot să se servească 
de figură, totuşi ele sunt trebuitore şi iată de ce: apa
ratele cu care se fac experienţe sunt complicate in cit 
din cauza multelor amănunte, copilul nu înţelege expe
rienţa. dacă atunci desenăm figura, copilul înţelege mai 
bine, de ore ce în figură se desenează numai cea ce e 
mai principal si absolut lrebuitor experienţei Copilul în
ţelege mai bine principiul şi deci fenomenul arătat. E 
întrebarea însă, dacă treime să descriem fenomenul, mai I 
descriind figura ori să facem l-iu experienţa? Pentru acesta 
nu avem o regulă precisă când aparatul e simplu atunci 
facem experienţa înainte, când insă aparatul e complicat 
facem in. I-iu descrieiea fenomenului şi desenarea ligu- 
rel şi apoi experienţa. Deci aci e vorba de tactul profe
sorului Metoda acestor cunoştinţl e analitico-sintetică şi 
forma e descrierea.

Să urmărim puţin procedarea in legăturii cu expe
rienţa Institutorul se presintă in clas cu o garafă cu apă 
colorată roş si cu un sifon de sticlă.

Vederea acestor obiecte va deştepta curiositatea co
piilor, cea ce-I va predispune la o atenţie încordată.

Va ti uşor institutorului in aceste circumstanţe sa 
conducă copilul ca să descrie el însuşi sifonul si să sco
tă el singur definiţia. El vor vedea că e un tul) deschis 
la 2 capete. Institutorul inplântând tubul in garafă si as
pirând aerul din tub, licidul se va urca in sifon şi va 
curge prin partea superioră.

La fisică. se începe de obiceiu cu elemente de me-



canicîi apoi mergem treptat, gravitaţie, hidrostatică, căl- 
dură, electricitate etc. Această ordine s’a făcut in lisică 
avend in consideraţie greutatea chestiunilor. Dacă cunoş
tinţele din Şt. Naturale vor ti predate copilului după re- 
gulele enumerate mai sus, adecă prin observabil şi expe
rienţe, micii elevi vor cunoşce in momentul de a ne pă
răsi un marc numer de animale de plante, minerale, cu- 
noşcinti din chimie si tiisică. Ei nu va respunde pole cu 
mare uşurinţă chestiunilor clasice ce i se va pune asu
pra acestor cunoşlinfi, dar să ne mulţumim si mal cu 
pulin, să fim veseli când vor li capabili să spună că o- 
mul e omnivor şi hulubul granivor. Când vor şti, să 
deosebească urzica de luzernă un lan de grâu de unul 
de ovez, un tăune de o ve.-.pe, îşi va da samă ce în- 
samnâ ploea şi alte fenom. fisice capatate tote aprope, 
prin experienţă. Si cred că, cam atitea cunoştinţi am ti 
in drept să cerem naturaliştilor de 7 — 12 ani. Curiosi- 
tatea lor e redeşteptată, şi dorinţa, de a-şi da samă de 
lot ce-i înconjură, devine stăpâna spiritului lor; şi aces
ta e de ajuns pentru a n e  da speranţă că puţin cîte puţin 
se va naşte in ei ideia de a tot puternicia legilor natura
le de regularitatea şi de armonia fenomenelor.

Lucreţia Celus
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Metodica Se. Naturale.
(Urmate)

Numai sciind bine poţi vorbi intr’un limbagiu uşor 
şi cu o convincţie complectă.

Procesul va fi sinte:ic, iar nu analitic cum tăcea 
şcola veche. Cunoscinţele se vor desvolta in mod con
centric.

Cea mai bună metodă pentru înveţarea Istoriei Na



turale este acea indicată pentru iniţiarea începetorilor la 
geografie. Făcînd excursului in câmpii, pe delurî, în pă
duri sau pe munţi, vom putea studia elementele naturei. 
Trebue a arata copiilor plantele nu in ie rb a r11, ci chiar 
pe locurile unde cresc în totă splendore.

Aceste excursiunî vor descepta gustul de colecţium : 
de plante, insecte sau minerale.

Noţiunele de botanică vor ocupa primul rang, şi se 
va avea grijă, mai cu samă, să înveţe pe copii, a deo
sebi plantele veninose de cele utile. Câte lucruri nu pu
tem înveţa pe copii, cu chipul acesta, .primblându-ne.sau 
să dicem aşa, jucându-ne cu ei. fâră cea mai mică pre- 
tenţiune sau aparat sciinţific. O aşa lecţie valoreză cât 
20 de lecţiuni, constând din esplicaţii orale.

Acelas lucru am putea dice si despre sciihţele liini- 
ce. Legile cari, presidă mişcarea corpurilor, nu vor fi 
nici bine înţelese ca, atunci când vor li luminate prin 
mici experienţe.

In predarea cunoscinţelor de fisiologie si igienă, se 
va face cunoscut copiilor d. e. diversele părţi ale corpu
lui, arătând in acelas timp si precauţiunile de luat pen
tru conservarea integrităţei organelor sale. Inveţătorul se 
va servi aci. cu mult succes de metoda socratică care, 
presupune nu un respuns studiat şi sciut pe de rost ci, 
tras din inteligenţa, din reflexiunea copilului.

In ceea ce privcsce agricultura ca sciinţă, nu pote
li uşor înveţata intr'o şcolă primară, aşa cum e organi- 
sată adi, să ne silim insă, a da copiilor direcţiuni utile 
asupra crescerei animalelor si diferitelor culturi. In aces
ta privinţa aş avea mai mult de dis, dar fiind-că noua 
organisare a inveţămintului e menită, se dice, a respitn- 
de tocmai la aşa ceva, e ne înarmăm cu rabdare, spre 
a-î vedea rodele.

Vom profita de lecţiunile acestui inveţămînt, spre a 
scote poporul din ghiarele superstiţiilor.

i). 'M ult ar fi ele dorit ca dascălii să se silescă a imjcstra iie-cai-e 
şcolă cu un ierbar. La conferinţele generale, sucevenii işi luase aseininea 
angajament.
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E hun espedientul de a face pe popor să credă că 
bol ele si diferitele nenorociri, sunt trimise asupra om.eni- 
lor de pronia cerescă, pentru pacatele lor, dar ne vom 
da si multă os tem‘la penlru a l  lace să albă Încredere in 
sciinlâ, d.e. in medicină, igienă ele. Ne vom sili a'l con
vinge că, scopul semiţilor naturale, nu esle altul de cât 
onorea lui Dumnezeu si binele omului (Bacon).

Fimd-ca înveţământul sc. Naturale, cuprins in pro
grama nost fă, se pole divide in: cunoscinli de Istoria 
Naturală  şi cunoscinţi de Pisică, de aeeea voiu schiţa, 
de o cam dată in linii mari principiile după care trebue 
să se prede.

Istoria Naturală se va preda după aceste principii:
1). Intuirea productelor naturale.
Nici o icona sau descriere orală, nu ])6le. impresio

na spiritul mai adânc, ca natura în realitatea ei.
Natura mamă este surdă la cuvintele dulci, singuri 

acei care privesc lucrurile in realitate, tratându-le cu li- 
nisce şi elicacitale. pot obţine ceva avantaje.

Când vom vorbi despre vre un product natural, il 
vom şi arata, şi numai când acesta nu este posibil, vom 
recurge la icone, modele şi desemnări care trebue să fie, 
lulele,. Când se Irateză o plantă e bine, ca fie-care şco
lar sa aibă câte un exemplar din ea, iar când se predau 
animale, li se vor presenta vii sau împăiate. Trebue să a- 
tragem atenţiunea copiilor asupra desvoltârei succesive, 
a productelor naturale. «Aşa d. e. o plantă se va intui 
nu numai când întloresce, ci si in alte lase a le desvol- 
tărei sale. Un product anumit se va arata, in decursul 
anului mai de multe ori. De aseminea treime să se ex
plice desvoltarea animalelor şi metamorfoza insectelor. 
Numai pe calea acesta, va câştiga şcolarul interes multi
lateral si va înţelege mersul de desvoltarea al natureî 
întregi.

2). Desvoltarea sponlaneităţei copilului.
Nu este de ajuns ca şcolarii numai să asculte cu
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atenţiune propunerea, ci se cere ca dînşii se cugete, să 
afle şi să lucreze si de la sine, fâră ajutorul nivelatoru
lui. In acest scop înveţâtorul ii va pune pe şcolari să 
intueze şi singuri productele naturale, avend să privescă 
în tăi partea esteriora, apoi structura internă. Mai depar
te ii va Îndemna, a cerceta câmpiile comunei, a face co- 
lecţiunî de plante si insecte, fără a le maltrata, 111 line 
a samana plante şi-a se îngriji de crescerea lor.

3;. Descrierea productelor intuite
Acest principiu cere ca, şcolarul nu numai să pli

vească animale, plante şi minerale, ci sa scie şi exprima 
tot ce a privit. Aci înveţătorul iarăşi conduce prin în
trebări, 1111 dă de a gata, ci îl face pe şcolar a cugeta 
şi a vorbi de la sine.

Trecem acum la predarea cunoscinţelor diu tisica. 
Şi aci ca şi la tote ceîe-l-alte obiecte de înveţămînt prin
cipiul suprem este intuitjunea. Fenomenele si legile 11a- 
turei trebuesc să se esplice in mod esperimental. Chiar 
observatiunea este calea pe care a iaaintat desvoltarea 
istorică a fisiceî. Dacă voim a esplica un fenomen natu
ral, mai întâi avem să-l observăm in totă decurgerea sa. 
adică să scrutăm ce, cum şi pentru ce se întâmpla 
Deci învăţământul acestei sciinţi este basat pe esperimen- 
te. A esperimenta însamnă a produce fenomene naturale 
cu scop de a le observa Ksperimenlele reclamă mult 
timp, de aceea in şcola primară ne vom restrînge la fe
nomenele cele mai esenţiale, din care se pol uşor înţe
lege legile naturei. Cu privire la aparatele de experimen
tare observăm că, pentru şcola primară s<> recomandă 
aparate cât mai simple, ne care le pole găti înveţâtorul. 
însuşi. Instrumentele scumpe si complicate, mai mult în
curcă pe şcolar de cât îl clarifică asupra fenomenelor. 
Pentru a stărui lucrarea de sine în şcolari-» înveţâtorul 
îi va îndemna şi pe ei a'şî pregăli aparate simple pentru 
experimentare, (Pipoş, Metodica).

Planul după care se pote pieda o lecţiune din seim- 
ţele fiisico-chimice, ar fi cam urm ătoru l;
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I i. Repetarea, in mod sumar, sau sintetic, a cunoştin
ţelor dobândiţi' in lecltilj precedente, cunoscinţi. cari mijlo
cesc cu necesilale înţelegerea nouluit'enoinen, cu alte cuvinte, 
care intiă ca alemenle in înţelesul condiţiei. cât şi in ace
la al urmărire!, după acesta se face anunţarea lectiunei. 
Invelătorul se va feri de acele introduceri cliilometriee, 
cari obosesc atenţia copilului atât de necesară mai de
parte, si nu va scote in puntul luminos al consciiuţei de 
cât strictul necesar şi fără ;i cere demonslraţiuni.

2). Presenl'irea. noului fenomen prin mijlocirea unei 
experienţe. Despre condiţiile aparatelor de esperimentare, 
am mai voabit în urma, vom mai adăuga insă, că şco
larii. de liniile ori. scapă din vedere fenomenul, atenţiu
nea lor fiind ocupată involuntar, cu formele neobicinuite 
ale uneltelor, sau e atrasa de lustrul lor sclipitor, ori de 
composiţia lor prea artificială. Aşa anumite aparate de 
precisiune pol face servicii hune unui inveţământ mai su
perior, dar treime ‘înlăturate din şcola primară. !Sâ avem 
spre exemplu, de predai condensarea vaporilor. Un ibric 
cu apa. pe care o facem să fierbă cu ojutorul unei lam- 
pe mici de alcool, şi o farfurie bine reci la pe care o ţi- 
nem orisonfal de-asupra ibricului, e aparatul cel mai bun.

Forma de invelamiut la acestă lasă a lectiunei e cea 
acroamaticu-de'ctică adică propunătore- aratătore. Inve- 
latorul arătă si (ixplică prin vorbire continuă, tot ce a- 
rr'ta. Şcolarii ascultă si privesc, intuind esperienţa.

Pentru o buna intuire a esperienlel. se vor lua ur- 
matorele masuri:

a) Aparalul sa fie ales ast-fel ca să Înfăţişeze feno. 
îuenul cât se pole mai viu.

b). Esperienţa să se Iaca în vederea tuturor şcolarilor*
c). Uneltele să nu fie prea mici. Dacă acesta nu se 

pote evita, şcolarii vor intui esperienţa în aproprierea 
cuvenită.

di. Când uneltele de intuit sunt mai numerose, apa
ratul mai complex, sau esperienţa mal îndelungată, se
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va intui numai o parte clin unelte, din aparat sau din 
esperienţa ce facem cu ele şi n imal după descripţia a-
cestei părţi, trecem la o altă parte.

e). După intuire uneltele să se pună la o parte,
Dacă din respunsurile şcolarilor aflăm că. intuirea 

se făcuse imperlect, ori că unele lucruri se văduse chiar
greşit; în asemenea caşuri esperienţa va trebui să se re
pete; căci intuiţia- nu pote li înlocuiţii prin o esplicare 
verbală.

3). Reproducerea lecţii;,net. Se vor nune întrebări cu 
scopul de a face descrierea celor intuite Descrierea va 
cuprinde :

a). Uneltele cunoscute, de care ne am servit in es- 
perienţă.

b). Ceea ce am făcut sau am lucrat cu uneltele.
c). Observaţiile pe care le-a putui face şcolarul a- 

supra fenomenului însuşi.
întrebările să nu fie generale, ci cât se pote de 

speciale si concrete. Se vor stabili bine, prin întrebări 
forte chibzuite, cele două momente principale ale feno
menului: condiţia şi urmarea.

înainte de a trece mal departe, trebue să presentăm 
cel puţin încă un fenomen similar cu cel d ’intăl si să’l 
analisăm.

4). Generalizarea fenomenilor concrete, cu scop de 
a degaja legea naturală  din ele. Prin lege naturală înţe
legem tot cele doua momente ale unui fenomen natural, 
condiţia şi urmarea insă formulate numai cu notele lor 
esenţiale, sau lipsite de ori-ce adăugii! întimplătore. Con
ţinutul legii odată format pe temeiul mal multor feno
mene concrete, nu ne remâne de cit să-l anunţăm. îna
inte de anunţarea lege!, putem sa introducem termenii 
noi, pentru a nota mai- scurt una, sau altă parte a con
ţinutului deja format.

Legea se scrie pe tablă şi se anunţă individual şi 
în cor. ' *
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Aplicarea legei naturale. A aplica o lege naturala 
însamna a ne servi de ea când voim sa aplicăm un fe
nomen ore-care din natura, sau când voim sâ ne dam 
sania de construcţia şi modul de funcţionare a unui 
instrument, aparat, in line a unei întocmiri techni- 
ce ore-care ce întâlnim in practica dilnică. Un teno- 
men din natură, un instrument saii un aparat se pote 
considera ca esplicat, când şcolarul a înţeles că, ivirea 
fenomenului, sau construcţia şi funcţionarea aparatului, 
respund la condiţiile stabilite de legea naturala.

Gestiunea este, care fenomen din natură şi ce fel de 
aparate să esplicăm şcolarilor primari? Respundem: ale
gerea lor e determinată de importanţa ce o au pentru 
practica dilnică. Fenomenul din natură, care se ivesce 
des şi intluenţeză intr'un cliip ore-care munca zilnică 
mulţimei, reclamă a ti esplicat, indiferent dacă acest fe
nomen e mai simplu ori mai complex. Fenomenele care 
nu si1 ivesc des si sunt mai mult de importanţă sciinţi- 
tică, de cit practică, vor trebui să iie înlăturate.

De asemenea şi instrumentele, aparatele ori stabili
mentele de importanţă technologicâ, pe care le presen- 
tăm şcolarilor, ca esemple de aplicaţie, să nu lie dicta
te de predilecţiile ori pasiunele personale ale învăţătoru
lui', ci să respundă la adevăratele trebuinţe ale vieţei 
practice. Aparatele care nu au aceste calităţi se vor înlătura.

In legătura cu legea stabilită mai sus, programa a- 
nalitică noleză următorele probleme de aplicaţie: «nori, 
ceţă, ploe, rouă». Mai in colo găsim: «aburirea gemuri
lor ierna». Aceste fenomene trebue a se trata ca proble
me de aplicaţie în urma legei despre condensarea vapo
rilor. Mai găsim cestiuni technologice, precum sunt: 
«destilarea şi fabricarea spirtului şi a ţuicei», care si 
ele sunt probleme de aplicare a legei despre conden
sarea vaporilor. Prin urmare ele nu vor putea ti tra
tate de cât in legătură cu acesta lege care le esplicâ. Să 
tăcem o deosebire: Printre cşstiunile esperimentale ce se,
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găsese în programă, unele sunt cestiuni prime, care vi- 
sedă cile o lege de întemecat: altele sunt numai aplica
tive si presupun cunoşcinla unei legi stabilite de mai 
înainte. Ast-fel: «dilatarea corpurilor prin căldură» este 
o cestiune primă, iar «termometru» este iui subiect de 
aplicaţie a cărui înţelegere e condiţionată de cunoşcinla 
legii despre dilatare.

E de recomandăt ca materiile de aplicaţie, corespon
dente, sa fie tratate imediat după cestiunile prime şi in 
legăturii cu acestea

Iată in scurt, cum s’ar putea resolva o problemă 
de aplicaţie. Când problema este un fenomen doi natu
ră  presentarea se Face priu o descripţie verbală a 
fenomenului, descripţie fuculă <le iu ceţălor si basata pe 
intuiţiile interne ale şcolarilor. Ea se va va verifica prin 
observaţiuni ocasionale, pe care şcolarii vor ii ţinuţi a 
le face la timp potrivit. Descripţia fenomenului problemă 
să lie simplă şi cât se pote mai scurtă, insă să con
ţină momentele indispensabile esplicaliei, condiţia şi ur
marea, fără a esplica fenomenul.

O problemă relativii la «nori» se pote presenta ast
fel: norii cari. li vedem pe ceriu, sunt grămădiri de br- 
şicuţe de apă  mici si uşore. jmrtate de vânturi pe cei iu 
Ei se ivesc 111 deosebi atunci, când vânturile, sutlând
de la S-V spre X-E, aduc aer caid şt umed

Pentru ca problema sa lie bine notată, descripţia
fenomenului se va repeta şi de şcolari. La repetarea fe
nomenului problemă, sa 1111 lipsesca momentele indis
pensabile csplicaţiei, ce se va da in laşele următore. Iu 
esemplul nostru momentele indispensabile sunt cele sub
liniate: norul edică besicuţele de apa formeză urmarea, 
iar mişcarea spre N E. ;i aerului cal şi umed, adică re
ci re vaporilor este condiţia.

Problemele fisico-chimice ca si cele matematice, să 
1111 se dea resolvite gata. dar sa conţină tole datele tre
bui nciose resolvirei, Dnpa pn-senlare, înveţătorul va in i'
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(ia pe şcolari in a da esplicarea fenomenului, acentuând 
prin câte-va întrebări, numai acele momente care cores
pund condiţiei din lege. In caşul nostru vom întreba: de 
ce dioem că vinturile de la S. V. aduc aer cald si u- 
med? (...ţeri calde şi mari). Ce conţine aerul umed? (...va
pori). Dar mai spre N. E adică mai spre noi, aerul e 
tot atât de cald sau e mai rece ca în ţerile calde? ('...re
ce). In urma acestora şcolarii îxsolvă problema, adică 
dau esplicarea complectă a fenomenului.

In esemphil nostru n'ain avea de cât să îndemnam 
şcolarii a o face. idicind: aşa dar cine scie sâ ne esplice, 
cum se formeză norii cu beşicuţele lor de apa, când vân
turile bat de la S. V. spre N. E? Şcolarii esplica forma
rea norilor în condiţiile date. înveţâtorul ascultă numai 
şi intervine ca corector in caşuri de greşală. Asemenea 
esplicâri de fenomene produc <ie multe ori discuţii intre 
şcolari, în deosebi, când un şcolar apârâ o esplicaţie. 
adevărată in fond dar greşită în formularea ei. Discuţia 
ca si la alte materii, se continuă de multe ori si afară 
din şcolă. dovadă că, invelamintul a atins scopul seu 
principal: Deşteptarea interesului pentru sciin tă1.

Nu am pretentiimea, să cred că. in adunarea aces
tui mămincliiu de idei, am putut spmie. tot ce s ’a scris 
si cugetat mai bine, in atare materie, dar totuşi punend 
pe lângă ceea ce fiie-care scia deja, şi practicând ast-fel. 
vom aduce şcolei un folos de netăgăduit. Am observat 
insă un lucru, pe care ţin să-l spun inclielnd aceste rân
duri: forte mulţi dintre noi, nu pun în practică, in pre
darea lecţiunilor diinice, la şcolari, tot ceea ce sciii si a- 
rată prin conferinţi, ori lâ inspecţii, fâcînd lecţii solem
ne, ci se mulţumesc a ceda unei obicinuinţi rutinare, 
de care nu se pot despărţi în rupta capului. Să ne fa
cem dar foiţi, de a părăsi rutina şi a apuca calea raţi
onală şi posibilă şi atunci nu numai noi vom profita din

1). St. Velovan. Metodica speciali» n ştiinţelor fi'iQO-chimice.



melodica lie-cărui obiect, dar şi metodica. însăşi va pro
fita, perlecţionânduîse prin observaţiile nostre judiciose.

•T. C loiiescu 
Diri?. scoici Tg. PaşeaBî.
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Schite de leeţiiiiii 

A. Istorioră morală

T. Prepara/rea Ascultarea lecţiei precedente. Con ver
saţi une cu copil asupra fondului istoriorei (de ex: dacăe 
vorba de lăoţunie, se caută a îndrepta atenţiunea copiilor 
în acesta direcţiune.

Se anunţă istoriora.
II. Tratarea. Se povestesce Intrega istoriora cât se 

pote mal atrăgător şi fără întrerupere.
Se reproduce de către copii in urina întrebărilor con- 

dueetore a le învăţătorului.
La urină se.povestesce istoriora curent, de către elevi.
III. Asoaare. Se reamintesc istoriorele î;neţ,:te şi se 

compară cu cea none.
IV. Generalisarca. Scoterea învăţăturii morale şi scri

erea el pe tablă.
V. Poveţe în legătură cu materia tratată.

B. Lectură din Evanghelie

I. Prepararea. Ascultare, Conversaţie pregătitore. A-
nunţ*re: Astă-dl vom inveta şi citi despre......

II. T ra tare /. învăţătorul citesce din carte până la un 
loc. Explicarea expresiunilor neînţelese. Reproducerea la 
întrebări şi curentă. Scoterea ideii principale din pasagi- 
ui citit şi scrierea ei pe tablă.

Citirea unei alte părţi, care se trateză în acelaşi fel 
şi ideia principală se scrie sub cealaltă.
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Tot aşa se continua, până la isprăvirea bucăţii.
Reproducerea curentă a bucăţii de că tril elevi servin- 

du-se de puntele scrise pe tablă.
III. Âsociarea. Bucata nouă se aduce în legătură cu 

cele vechi, se compară şi se caută o îndrumare spre o 
idele fundamentală.

IV. Genera lisarea. Scoterea ideiel fundamentale. (O 
maximă, proverb, învăţătură.. .  etc).

V. Aplicarea. Citire din carte. Poveţe.

C. Tatăl nostru
..Şi nu ne duce pre noi în is p ită 4.
I Preparare. Ascultarea cererii precedente.
Anunţarea. A stă-di vom înveta o altă eerere:
Ş i nu  ne dace pre noi in ispită. (Se scrie pe tablă).
II. Tratarea. Se povestesce o istorioră tn care un 

copil fiind ispitit de nisce mere fruinose, fură din copac, 
stăpânul îl prinde; îl bate şi el promite îndreptare pe 
viitor.

Se reproduce istorioră Ia în tr e b ă r i..................................
De ce a sărit N. în grădină? Cine îl ispitea? Trebuia să 
sară? Ce a păţit? Cui să ne rugăm ca să scăpăm de is
pită? Ii plac lui Dumnezeu poftele şi patimile urîte?

III. ,4 soci are. în noi se nasc adese o ii patimi şi pof
te cari ne împing la fapte urîte Ini Dumnedeu, adică, că
dem in ispită, ne ispitesc lucrurile cele rele.

Dacă noi am avea destulă putere ca să domolim 
poftele, să învingem  ispitele, noi n ani greşi în ori ce mo
ment. De aceia să ne rugăm lui Dumnedeu ca să ne dea 
tărie şi să putem învinge ispitele.

IV. Generalisare Care e a 6-a cerere din Rugăciunea  
dom nescă? (Şi nu ne duce pe noi în ispită).

V. Aplicarea. Citire din carte. Poveţe.

‘ D. Sîmbolul credinţei
Articolul întăi

1. Preparare. Ascultare. Ce este Simbolul credinţei?  
In câte articole e împărţit?
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A di vorri învăţa a explica art. 1. (Articolul acesta e
scris pe tablă: Cred întru unul Dumnedeu Tatăl, a tot
ţiitorul, făcătorul Cerului .şi al Pămîntului, vedutelor tutu
ror ,şi nevăzutelor.

II. Tratare. Prin întrebări se caută a arăta copiilor 
că noi credefn într’un singur Dumnedeu .şi că sunt alţi 
omeni cari cred în mai mulţi (lei; se lămuresce acesta 
prin exemple.

Dumnedeu este a tot ţiitorul, pmtru că El ne tine
şi pe noi şi pe toţi; El are putere asupra tuturor (a tot
puternic) şi îngrijesce de toţi ca un tată.

El e făcătorul Cerului, Pămîntului. lucrurilor şi fiin
ţelor pe cari le vedem şi a celor pe cari nu le vedem.

Exemple: sufletul, îngerii, etc.
III. Asocia rea. Se reproduce explicarea de către co

pii,'- îndrumându-I. Când se vor fi învăţat şi alte articole, 
atunci în asociere se reamintesc şi se compară.

IV. Generalisrtre. Care este primul articol al Simbo
lului Credinţei? (Se spune). Ce este simbolul credinţei?

V. Aplicare. Repetarea articolului până la deprinde
re Citire din carte.

E. Fericirea a Vll-a

I. Preparare. Ascultarea fericirilor învăţate. Anunţa
rea. Scrierea pe tablă: Fericiţi făcetori de pace, că aceia 
fiii Iul Dumnedeu se vor chema.

II. Tratare. Prin întrebări şi răspunsuri să spune 
copiilor că lui Dumnezeu ÎI place să trăiască toţi omenii 
bine între dînşil, să nu se certe, să nu-şî Iacă neajunsuri, 
să caute a face totdeauna pace între cei învrăjbiţi, căci 
numai atunci Dumnedeu va ţine la noi şi ne va socoti 
ca nisce vrednici fii ai şei.

III Asociarea. Resumat. Repetarea celor alte fericiri.
Asemănarea acestei fericiri cu „Şi ne Iertă nouă gre- 

şelele nostre... etc.
I\7. Generalisarea. Enunţarea fericire! a 7-a.
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V. Se repetă fericirea pAnă la deprindere.
Poveţe in legătură cu materia tratată si referitori?, la 

colegialitate.

NI!. B iografiile  şi n a ra ţiu n ile  se  t r a te /â  ca lecţiile  de is to rie . 
Se scot puni,ele ]*i‘iiicj[>ale si se se ri ii j»e tab la .

Piatra TS’. .
A iex .  ( îh torgh in  

In stitu to r

Numele şi pronumele personelor care au susţinut 
can tinde seolare cu bani si producte în cursul anului 

şcolar 1900-901

1. D-l G. Andrieş a oferit cinci leî cu cares 'a  cum
părat mmătorele Obiecte: 4 cofe, 2 ciub traşc, 2 cane de 
i>âut apă şi un polonic de. lemn.

2. D-l Dimitrie Corbu mare propietar a oferit: 200 
cbilograme făină popuşol şi 80 Kilograme carne de porc.

3. Preutul Gb. Ghervescu din oraşul Piatra a oferit 
35 cbilograme carne porc

4. Preutul Ion Roşescu din co.una Calu a eferii 50 
cbilograme perje uscate.

5. Preutul Alexandru Stefânescu din c»m Mărgineni 
a oferit: un sac făină popuşol şi o putinică perje uscate.

6. Preutul Vasile Sacerdotescu din oraşul Piatra a 
oferit de ce lei.

7. D-l M. i>. Sturza propieîarul moşiei Hangu a dat 
cantinei şcolare din Grinţieş 100 (o sută) Ici.

8. D-l Ion Oiobanaşu a oferit cantinelor şcolare un 
sac cu făină.

9. D-l Ion I. Lascarachi, posesor de moşie a dat 
cantinelor şcolare: o putină cu perje uscate, un sac cu 
ceapă, 50 Kilograme făină popuşoi. o statnbolă fasole şi 
un purcel.



^  M e l â a  corpului didactic din jiid. Netnţu

“PROPĂŞIREA"
S ituaţia  casei societate! la finele lunci F ebruarie 1901.

L e. i 11.
8529  14 Capitala! Societate! la finele lunci F ebruar compus din :

6304  —  Depuşi la casa de depuneri.
2212 79 C heltuiţi de la I A prilie 1900.

12 3f» N um erar si efecte.
8.12.) 14 Total.

H g  PR0PAŞ1REA» REVISTA SOCIETĂTEI CORPULUI DID. JUD. NEAMTU

Casier, C. PAETENI
Comptabil, M. Th. Panlazi.


